
Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

236

УДК 343.9
О. В. Линник,
кандидат юридичних наук,
доцент кафедри
кримінального процесу
та криміналістики,

Л. В. Омельчук,
кандидат юридичних наук,
доцент кафедри
кримінального процесу
та криміналістики
Університету державної
фіскальної служби України

АКТУАЛЬНІСТЬ ВСТУПУ УКРАЇНИ ДО
МІЖНАРОДНИХ СУДОВО-ЕКСПЕРТНИХ МЕРЕЖ
Стаття присвячена характеристиці структури та основ функціонування міжнародних

судово-експертних мереж. Розглянуто перспективні напрями міжнародного
співробітництва судово-експертних установ та наведено шляхи підвищення його
ефективності з метою вступу до міжнародних судово-експертних мереж.

Ключові слова: судова експертиза, судово-експертні установи, міжнародне
співробітництво, міжнародні судово-експертні мережі, судово-експертна діяльність.

Статья посвящена характеристике структуры и основ функционирования
международных судебно-экспертных сетей. Рассмотрены перспективные направления
международного сотрудничества судебно-экспертных учреждений и приведены пути
повышения его эффективности с целью вступления в международные судебно-экспертные
сети.

Ключевые слова: судебная экспертиза, судебно-экспертные учреждения,
международное сотрудничество, международные судебно-экспертные сети, судебно-
экспертная деятельность.

The article is devoted to the description of the structure and foundations of the functioning
of the international forensic expert networks. Prospective directions of international cooperation
of forensic experts were considered and ways of increasing its effectiveness were introduced with
the aim of joining international forensic expert networks.

Keywords: forensic expertise, forensic expert institutions, international cooperation,
international forensic expert networks, forensic and expert activities.

© Линник О. В., Омельчук Л. В., 2017



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

237

Одним із основних напрямів роботи всіх органів державної влади в Україні щодо її інтеграції
в європейське та світове співтовариство є підготовка пропозицій з питань міжнародно-
правових відносин та приєднання України до міжнародних договорів і конвенцій; підписання
угод про правове співробітництво з відповідними органами іноземних держав та міжнародних
організацій, взаємодія з ними в межах своїх повноважень тощо.

Саме тому актуальною тенденцією сучасності є розширення участі судово-експертних
установ у такому міжнародному співробітництві, підвищення їхньої ролі у розвитку теорії та
практики криміналістики і судової експертизи. Ефективному розвитку інтеграційного процесу
у галузі судової експертизи судово-експертних установ держав різних регіонів світу сприяє не
лише накопичений досвід нормативно-правового регулювання судово-експертної діяльності,
а й реалізація перспективних підходів до виникнення нових видів судових експертиз [1, с. 14].

Дослідженню питання видів та напрямів міжнародної діяльності у сфері проведення судової
експертизи, а також створення та функціонування міжнародних судово-експертних установ
присвячували свої праці Т. М. Бекбулатова, В. Є. Бородаєв, Н. І. Кліменко, О. Лопата,
О. В. Мануленко, Ш. М. Хазієв, В. В. Хоша, О. П. Яковенко та інші вчені.

Метою статті є визначення актуальності та необхідності вступу українських суб’єктів
експертного дослідження до міжнародних судово-експертних установ.

Національним законодавством передбачено, що державні спеціалізовані установи, які
виконують судові експертизи, користуються правом встановлювати міжнародні наукові зв’язки
з установами судових експертиз, криміналістики тощо інших держав, проводити спільні наукові
конференції, симпозіуми, семінари, обмінюватися стажистами, науковою інформацією і
друкованими виданнями та здійснювати спільні видання в галузі судової експертизи і
криміналістики [2].

Водночас, відповідно до Положення про Експертну службу Міністерства внутрішніх справ
України, затвердженого Наказом МВС України від 03.11.2015 № 1343, Експертна служба
Міністерства внутрішніх справ України є системою державних спеціалізованих установ судової
експертизи, діяльність якої спрямовується та координується Міністерством внутрішніх справ
України.

У сфері міжнародного співробітництва Експертна служба МВС України для виконання
покладених на неї завдань має право:

– установлювати зв’язки з правоохоронними органами, установами судової експертизи
та криміналістики тощо інших держав та їхніми міжнародними об’єднаннями й організаціями,
у тому числі у формі членства в цих об’єднаннях та організаціях;

– за участь у міжнародних організаціях сплачувати членські внески, передбачені їхніми
установчими документами, за наявності відповідних контрактів, двосторонніх або
багатосторонніх угод тощо, передбачених законодавством;

– у межах компетенції користуватися відповідними інформаційними базами даних органів
державної влади, державними, зокрема урядовими, системами зв’язку та комунікацій МВС,
іншими технічними засобами та мережами [3].

Однак, на думку О. Лопати, враховуючи результати вивчення теоретичних і практичних
джерел, хочемо зауважити, що зміст міжнародного співробітництва у сфері судово-експертної
діяльності є ширшим [4, с. 98].

Цілком зрозуміло, що національна судова експертиза не може існувати ізольовано, тобто
тільки в межах окремої держави, оскільки вона активно не виконуватиме свої функції



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

238

забезпечення правоохоронної діяльності поза інтеграцією з міжнародною спільнотою. Тому
необхідне міжнародне співробітництво експертних установ з метою обміну досвідом,
врахування сучасних досягнень науки і техніки, виключення дублювання науково-методичного
забезпечення регіонального розподілу завдань між судово-експертними установами,
створення профільних експертних напрямів [5, с. 131].

Судово-експертна діяльність держав повинна відповідати національним принципам та
міжнародним правовим і професійним стандартам. Висновок, складений експертами однієї
держави, повинен мати силу доказів для судів іншої держави.

Слід зазначити, що останніми роками активізувалося міжнародне співробітництво в галузі
судової експертизи. Одним із таких напрямів є створення міжнародних судово-експертних
мереж. На сьогодні функціонує п’ять таких мереж, які об’єднують наукові резерви судово-
експертних установ різних держав:

1. Європейська мережа судово-експертних установ, що існує з 1995 р. Це найбільш
розвинена і міцна мережа.

2. Південноафриканська регіональна мережа судово-експертної науки з 2008 р., що включає
весь африканський регіон.

3. Азіатська мережа судово-експертних наук, яка існує з 2008 р.
4. Міжнародна судово-екологічна експертна мережа теж існує з 2008 р. для сприяння

судовим експертам у галузі екології і спеціалістам розслідування екологічних правопорушень.
5. Трасологічна судово-експертна природоохоронна мережа, що існує з 2006 р., яка є

неурядовою організацією для надання допомоги у проведенні судових експертиз у справах
про злочини проти дикої природи і для збереження біологічного розмаїття флори і фауни [5,
с. 131].

Європейська мережа судово-експертних установ (далі – ENFSI) існує з 1995 року. У її
складі налічується 54 експертні установи, 41 з яких знаходиться в державах-членах Євросоюзу.
Це найбільша у світі об’єднана організація судово-експертних установ, що отримала
міжнародне визнання [6].

Серед держав, інститути яких входять до європейської мережі, є Вірменія, Австрія,
Азербайджан, Бельгія, Болгарія, Великобританія, Угорщина, Греція, Грузія, Данія, Іспанія,
Ірландія, Італія, Литва, Латвія, Нідерланди, Норвегія, Польща, Румунія, Росія, Сербія,
Словаччина, Словенія, Туреччина, Швеція, Швейцарія тощо. Найбільш відомими інститутами
ENFSI, що проводять експертні дослідження, є Нідерландський, Польський, Угорський і
Празький судово-експертні інститути [5, с. 131].

Мета ENFSI проголошена в її Конституції – бути на передових позиціях у світі, щоб
гарантувати якість розвитку і провадження судової експертизи у всій Європі. Основний напрям
діяльності ENFSI є намагання досягти високої організації в галузі судово-експертної діяльності
в Європі та світі шляхом розвитку якості послуг з проведення судової експертизи на всіх
етапах судочинства від місця події до суду, що забезпечується такими умовами:

– членство в ENFSI об’єднує виробничі, наукові та методичні можливості судово-експертних
установ;

– розширення членства в ENFSI закріплює довіру до цієї організації з боку правоохоронних
структур і судів;

– організовано встановлюються та підтримуються ділові відносини з іншими організаціями,
діяльність яких пов’язана з криміналістикою й судовою експертизою;
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– будь-як заохочується діяльність усіх установ-членів ENFSI, які впроваджують в експертну
практику сучасні методики дослідження, міжнародні стандарти та забезпечують
компетентність експертів в окремих видах експертизи [7, с. 201].

На сьогодні до ENFSI входить, на жаль, лише одна судово-експертна організація України –
ДНДЕКЦ МВС України, яка у 2002 р. отримала та щорічно підтверджує міжнародний сертифікат
якості судових експертиз. Експертна служба МВС України упродовж 15 років здійснює
міжнародну діяльність у межах співпраці в Європейській мережі судово-експертних установ
(ЕМСЕУ-ENFSI). Під патронатом цієї авторитетної міжнародної організації здійснюються
заходи щодо акредитації лабораторій експертної служби за міжнародним стандартом ISO/
IEC17025 та впровадження системи управління якістю.

З 2007 р. ДНДЕКЦ МВС України є учасником Міжнародної програми підвищення
кваліфікації для органів кримінального розслідування (ІСІТАР) Департаменту Юстиції США,
яка реалізується в рамках Меморандуму про взаєморозуміння між Урядами США та України.
Метою програми є надання методичної та технічної допомоги підрозділам експертної служби
МВС України в розвитку різних видів експертиз, а також акредитації за міжнародним
стандартом ISO/IEC17025. За період 2000–2014 років працівниками Експертної служби МВС
України здійснено понад 200 експертних відряджень, зокрема у рамках ENFSI, з метою участі
у робочих зустрічах, навчаннях, стажуваннях, семінарах, конференціях, тренінгах, виставках
та інших заходах. Водночас за вказаний період ДНДЕКЦ МВС України відвідало понад
100 закордонних делегацій [8, с. 422].

Азіатська судово-експертна мережа (далі – AFSN) існує з 2008 року. До цієї мережі входять
такі судово-експертні установи: Управління медичних наук Сінгапура, Департамент наукової
служби Брунея, Департамент хімії Малайзії, Національне бюро розслідування Філіппін,
Центральний інститут судової експертизи Таїланду, Інститут судової експертизи В’єтнаму,
Китаю і Управління медичних наук Сінгапуру тощо [5, с. 132].

Основною метою створення AFSN стало намагання підвищити рівень судово-експертної
науки і практики у країнах Південно-Східної і Східної Азії, а також забезпечити координацію
наукових досліджень у галузі експертизи в кримінальному судочинстві. Основними напрямами
співробітництва є:

– акредитація судово-експертних лабораторій за міжнародними стандартами якості;
– удосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації працівників судово-

експертних установ шляхом навчання експертним спеціальностям, організація курсів
підвищення кваліфікації, стажування, проведення атестації, участь у семінарах тощо;

– проведення методичної роботи (створення єдиної науково-методичної основи
експертного дослідження, методичне рецензування висновків, інформаційний обмін
методичною і довідковою літературою);

– організація науково-дослідної роботи, зокрема координація розробки нових експертних
методик, апробація і впровадження отриманих результатів.

При цьому разом з розвитком методичного забезпечення традиційних видів судової
експертизи важливе практичне значення має становлення і розвиток нових її видів:
психологічної, комп’ютерно-технічної, лінгвістичної тощо. Удосконалення методичного
забезпечення потребують також економічна, товарознавча експертиза та експертиза об’єктів
інтелектуальної власності. Розвиток цих видів судової експертизи зумовлений насамперед
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потребою у розширенні наукової бази судочинства за рахунок дослідження нових об’єктів [1,
с. 15].

Трасологічна судово-експертна природоохоронна мережа (Trace Wildlife Forensic Network)
(далі – TWFN) була створена в 2006 році і є міжнародною неурядовою організацією, яка
призначена для надання допомоги в проведенні судових експертиз у справах про злочини
проти дикої природи, а також для збереження біологічного різноманіття флори і фауни. TWFN
забезпечує взаємодію судових експертів, спеціалізується на дослідженні тваринного світу і
правоохоронних органах, що забезпечують його захист. Мережа надає своїм членам
можливість отримувати інформацію про методи дослідження об’єктів дикої природи,
здійснювати контакти з багатьма судово-експертними лабораторіями в усьому світі, що
займаються проведенням судових експертиз об’єктів дикої природи. TWFN має свій інтернет-
форум, що сприяє пошуку потрібної інформації усім зацікавленим особам.

Одним із важливих завдань TWFN вважає поширення результатів наукових досліджень у
галузі судової експертизи об’єктів дикої природи, вона сприяє просуванню їхніх судово-
експертних досліджень на міжнародному рівні, стандартизації протоколів досліджень усіма
спеціалізуються в цій галузі лабораторіями, з огляду на що не у всіх країнах є спеціальні
судово-експертні лабораторії з дослідження таких об’єктів. Мережа забезпечує цим країнам
необхідну підтримку під час розслідування випадків контрабанди диких тварин і рослин, а
також випадків знищення рідкісних представників дикої природи. TWFN особливу увагу
приділяє країнам Азії та Африки в плані впровадження відповідних методик дослідження і
технічних коштів [9, с. 12].

Саме тому, на думку В. В. Хоши та О. В. Мануленка, одним із перших етапів, що потребує
на сьогодні теоретичного та практичного розроблення підстав для організації партнерства
судово-експертних установ Міністерства юстиції України з відповідними зарубіжними
установами, є реалізація їхньої акредитації за міжнародним стандартом ISO/IEC 17025.
Виконання загальних вимог акредитації надасть змогу ефективно реалізувати елементи
кооперації у виконанні складних багатооб’єктних експертиз, підвищити динаміку розвитку
методичного забезпечення за рахунок диференціації наукових досліджень, організувати
широкий інформаційний обмін (зокрема, інформаційно-довідковими масивами зразків) на
єдиній методичній основі тощо [10, с. 246].

Отже, підводячи підсумок, можна зробити висновок, що інтеграційні процеси в судово-
експертній діяльності сприяють гармонізації та вдосконаленню експертного національного
законодавства, розвитку теоретичних основ експертних досліджень, виробленню єдиних
методичних рекомендацій з їхнього проведення, вдосконаленню експертної діяльності,
підвищенню професійної майстерності працівників судово-експертних установ, міжнародному
визнанню національних експертних висновків. Саме тому слід використовувати науковий та
технічний потенціал міжнародних мереж судово-експертних установ, оскільки реалізація
інтеграції судово-експертної діяльності матиме наслідком гармонізацію та вдосконалення
експертного національного законодавства і теоретичних основ експертизи, вироблення єдиних
методичних рекомендацій з різних видів експертиз, отримання міжнародного визнання
експертних висновків у цілому, вдосконалення експертної діяльності, підвищення професійної
майстерності працівників судово-експертних установ в Україні.
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